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УВОД 

 

В настоящата разработка ще разгледам реда за подаване на декларация образец № 1 

„Данни за осигуреното лице“ и декларация образец № 6 „Данни за дължими вноски и данък 

по чл. 42 ЗДДФЛ. Важността на темата за потвърждава от факта, че както физически, така и 

юридически лица трябва да подават тези декларации.В практиката често се срещат различни 

казуси и трудности от предприятията по подаване на тези декларации. Също така тези 

декларации са по-особени, защото те са свързват информационно системите на НАП и НОИ. 

Това е така, понеже, получаваните данни от НАП посредством декл.обр. 1 се използват от 

НОИ за изчисляване и отпускане на пенсии, парични обезщетения и помощи от държавното 

обществено осигуряване. Затова важно както и по-долу ще посоча не само подаването в 

изискуемите срокове, но и от успешното попълване, откъдето следва коректното определяне 

на осигуритлни права на лицата и получаването на реално полагащите се от държавата 

обезщетения и помощи. 

През последните две години настъпиха някои изменения в Наредба 8 за 

съдържанието, сроковете, начина и реда за подаване и съхранение на данни от 

работодателите, осигурителите за осигурените при тях лица, както и от самоосигуряващите 

се лица, които обуславят актуалността на темата. 

 

1. ОБЩИ ИЗИСКВАНИЯ ЗА ПОДАВАНЕ 

 

Съгласно Наредба 8 декларациите могат да се подадат или в писмен вид т.е. на 

хартиен носител въз основа на правилно попълнени образци, на електронен носител или по 

електронен път чрез електронен подпид. Така, че за да е налице успешно подаване на тези 

декларации и всъщност те да се считат за подадени така, че да не се санкционират за 

неподадени декларации е необходимо изпълнението на някои изисквания и условия съгласно 

Наредба 8. 

Декларации обр. 1 и 3 се подават само на електронен носител или по електронен път, 

когато осигурителят има повече от две осигурени лица. В случаите, при които осигурителят 

подава не повече от две декларации, може да ги подаде на хартиен носител. Декларациите 

следва да се подадат с протокол, който е подписан и подпечатан от задълженото лице или 

неговия законен представител, а относно самоосигуряващите се лица – от самото него. 

Важно е да се знае, че протоколът трябва да бъде в две копия, единият остава в НАП. 


